

海南日报
南海网

海口市琼山区委书记孙芬、区长陈昊旻接受海报融媒体访谈

欲知琼山发展路径 且看“琼台复兴”大计



■本报记者 叶媛媛



日前，琼山区委书记孙芬（左图）、区长陈昊旻（右图）做客《公仆之声》栏目，畅谈“琼台复兴”大计。 本报记者 袁琛 摄



利用历史文化资源 托举复兴梦想

“琼台复兴”计划是我们琼山人的琼山梦，也是琼山经济社会发展的一张蓝图，是琼山在“十三五”期间的行动纲领和操作指南。琼山区委书记孙芬介绍说：“‘琼台复兴’计划主要包括四个方面：一是将琼山打造成海南国际旅游岛的文化客厅；二是将琼山打造成安享海南的宜居福地；三是将琼山建设成琼北乡村风情体验区；四是将琼山建设成为新兴省城商圈。”

“琼台复兴”计划涉及到社会经济发展的方方面面，但最核心的还是历史文化资源的保护与开发。孙芬表示，实现“琼台复兴”计划，首先要以科学的规划来引领实施，其次要充分挖掘整理和收集历史文化遗产，再次要通过旧城区特别是历史保护区街区的基础设施配套及人居环境的改造，打造示范性的历史文化街区景点，促进历史文化资源的开发利用。

“如何规划才能既让百姓生活舒心，又能留住千年古城的文化痕迹，是我们目前考虑最多的问题。”孙芬表示，在规划设计方面，琼山邀请了清华大学及国内知名设计院一起参与；在文化保护方面，琼山邀请了中国社科院进行策划、挖掘和推广；同时，琼山也会向社会征求意见，尽量让百姓满意，不留下遗憾。

“‘琼台复兴’计划的最终目的是要让百姓过上更加幸福的生活。”孙芬希望通过实施“琼台复兴”计划，让琼山农村留住灵山绿水，让主城区可以留住乡愁，重现千年古城的独特魅力。

以精准扶贫促脱贫 描好复兴底色

琼山是农业大区，贫困人口基数大，其总量占了海口市贫困人口的一半以上，但去年琼山区全区76个贫困村人均可支配收入达到甚至超过省、市规定的标准。好成绩来之不易，在采访中，孙芬也透露了琼山脱贫攻坚的秘诀。

“对于琼山的扶贫工作，我们区委、区政府提出必须要做到精准对标的扶贫，总结起来就是五个精准。一是要精准地确定扶贫对象，这是我们做好扶贫工作最基础的条件。二是要精准帮扶的责任，要把责任落实到每个单位、每个人。三是要实施精准的帮扶措施，要根据贫困户致贫原因分析、制定相应的对策。四是要精准整合扶贫资金，建立严格的扶贫资金管理机制体制。五是精准实施考核验收，严格考核扶贫成果。”孙芬如此总结琼山扶贫经验，“精准，才能心里有底，有了底，你才可能做得好。”

在具体实践中，琼山也总结出不少“接地气”的方法，如采取“合作社+农户”、“公司+农户”等模式扶贫，并利用“互联网+”发展农村电商，帮助贫困群众脱贫致富。“比如，我们在大坡镇采用‘合作社+农户’这个模式，让大坡所有扶贫户的资金、物资，集中入股到合作社里，让大家有力一起出，有劲一块使，既减轻了分散饲养带来的环境污染问题，也解决了资金不足、劳动力不足以及技术缺乏的问题。”孙芬表示，琼山将完善并推广这些模式，让更多的贫困人民可以更好更快脱贫。

海口市琼山区自古就是海南政治经济文化中心，这里是国家历史文化名城，也是海南人才辈出和精英荟萃之地，素有“琼台福地”之美称。然而相对邻区的快速发展，琼山区却显得有些落寞，加之历史欠账较多，文物破坏损坏较多，名城渐已不名，古城也早已不古。

如何充分挖掘琼山的历史文化资源，擦亮历史文化名城的品牌？如何使旧城改造换新颜，名城复兴振雄风，助推琼山新一轮的跨越式发展？日前，海口市琼山区委书记孙芬、区长陈昊旻做客南海网首档融媒体栏目《公仆之声》，接受海南日报、南海网客户端、南海网、南海网客户端采访，详解“琼台复兴”计划。

农、旅、网结合乘快车 厚实复兴基础

琼山一直是海口市农业大区，耕地面积较大，土地肥沃，因此，琼山一直把“加速发展农业、打造新兴农业”作为重要工作来抓，近年来也打造了不少特色农业品牌，如全国最大胡椒生产基地，全省最大荔枝、莲雾生产基地等等。

琼山区区长陈昊旻介绍，琼山抓农业有三大“法宝”。一是通过产业研究，调整农业产业规划，并引导农民以自愿的形式，参与农业产业结构的改造。如红旗镇道崇村已自发形成约五千亩的蜜柚种植区域，还有了非常高端的育种基地。类似的一村一品还有荔枝村、胡椒村、淮山村等等。与此同时，一批合作社在蓬勃发展中，支撑着我们的农业产业结构调整。二是实施商标富农计划，打造商标地理标志及著名商标，提升农副产品的附加值和竞争力。近几年，琼山总共引导农民申请注册商标500多个，其中9个产品商标是省著名商标。同时，结合“互联网+”概念，引导农户发展农业电商品牌，如“菠萝哥”等已成为全国有名的电商品牌，年销售额都在亿元以上。三是以循环农业为为抓手，发展循环经济。通过大力推广循环农业模式，打造现代农业产业园，发展循环经济。

此外，琼山区还推出“一轴一带八片区”的规划概念，以223国道为轴，发展南渡江旅游观光带，以7镇及府城琼台复兴核心区8个片区，打造具有一定规模的旅游强区，通过大力发展乡村旅游，打造琼北乡村风貌体验区。

服务投资壮大产业 张开腾飞翅膀

没有产业的壮大，就没有地域经济的发展，更奢谈复兴大计。抓项目、促发展一直是琼山区的重点工作，谈起琼山社会投资重点项目，陈昊旻如数家珍，“此次列入服务社会投资百日大行动的项目中，落地琼山的有83个，其中琼山区推进的有42个。这之中，商业综合体类有12个，基础设施类有11个，特色高效农业类有3个，旅游业和文化教育类有5个，商品住宅3个，双创项目、镇区改造项目有7个。”据陈昊旻介绍，这42个项目总投资计划达100亿元，计划今年投资22亿元，目前已经完成了约15亿元，约占全年计划的70%。

这些项目中，基础设施类、双创项目及镇区改造项目占比较大，这是因为琼山区在主城区的范围较小，约占海口的15%，而且主要是老城区，基础设施条件相对较差，交通比较拥堵，且老旧居民区、城中村、棚户区比较多，防灾减灾力量比较弱，治安和就业方面也不是很理想。陈昊旻表示，“希望通过棚户区改造，让琼山府城市民可以享受到城市发展带来的红利，为府城未来的发展打下坚实基础。预计在明年，我们要把所有府城棚户区改造项目全部启动，虽然涉及户数人数非常多，压力非常大，但我们有信心打赢这场仗，为大家呈现一个生态环保、环境优美、就业机会良多、业态繁荣的新府城。”

(本报海口10月20日讯)

南海学刊 目次

2016年第3期(总第7期)

主管单位：中共海南省委宣传部
主办单位：海南省社会科学界联合会、海南省社会科学院

哲学研究

技术导向型社会的批判理性建构.....周 宪

文学研究

论《生民》的灾害书写.....王 奎,李继凯

存在主义的启蒙叙事

——对萨特《苍蝇》的启蒙释读.....刘 珂

历史研究

薪尽火传：司马谈之死与太史公之志.....吴小锋

论鸦片战争中的越南阮朝明命皇帝.....韩周敬

南海政治法律研究

从第1596号总统令看菲律宾的南海岛礁主张.....王 胜,黄丹英,钟天祥

海岛型城市户籍管理制度研究.....熊勇先

——以三沙市为例.....王 胜,黄丹英,钟天祥

论美国第三次“抵消战略”及其与南海政策的相互关系.....杜晓军

修昔底德陷阱与美国南海政策评析.....吴 吴

南海更路簿研究

吴淑沫《更路簿》及南洋更路解读.....夏代云,何宇阳,牟 琦

论海南渔民《更路簿》中地名命名的科学与合理性.....阎根齐

海上丝绸之路研究

“海丝”合作下的越南交通基建需求与舆论态度.....阳 阳

“一带一路”视域下广西推进与东盟经贸合作的SWOT分析.....李 好,潘小芳

海南国际旅游岛建设研究

海南省农村资金互助社监管问题研究.....谢 婉,胡秀群

加快海南邮轮旅游新业态发展的探讨.....王 珏,张玉秀

地址：海口市白龙南路59号省社科大院

电话：0898-65378968 传真：0898-65378908

电子信箱：nanhaixuekan@188.com

国际标准连续出版物号：ISSN 2096-0166

国内统一连续出版物号：CN 46-1083/C 邮发代号：84-5

交通银行 | 信用卡
BANK OF COMMUNICATIONS CREDIT CARD

交通银行信用卡
10月21日加油返50%
加满吧兄弟!

成功注册“超级最红星期五”加油活动，且在2016年9月1日-10月15日期间刷交通银行信用卡加油类消费满600元的客户，10月21日可在全国指定加油站刷交通银行信用卡，享活动当日消费金额50%刷卡金奖励，根据累计消费金额排名，最高可获赠500元。

活动当天可获得刷卡金奖励返还上限，将根据2016年9月1日-10月15日期间累计消费金额排名确定：

第1至20000名，活动当天 500 元刷卡金返还上限 / 第20001至200000名，活动当天 200 元刷卡金返还上限 / 第200001名及以后，活动当天 100 元刷卡金返还上限

温馨提示 • 注册时间及方式：2016年9月1日-10月23日登陆买单吧APP注册，白金卡须注册。• Boss卡、分期卡不参加活动。• 持卡人消费排名以交通银行信用卡中心官网显示为准，刷卡金的获奖条件、奖励限额及活动详情参见活动条款细则。• 加油类消费为：1)在交通银行信用卡最红星期五活动加油站内的消费；2)除上述消费外，其他加油站消费时商户类别代码为5541和5542的消费。

2016年10月21日在活动指定汽车类合作商户刷交通银行信用卡，更可享合作商户指定商品50%特惠折扣。

温馨提示 • 合作商户特惠折扣和活动详情以交通银行信用卡中心官网显示为准。



扫码办卡注册



Easy For More 方便·实惠 给你



中国人的环球卡